

工人日报

WORKERS' DAILY

2020年3月15日 星期日

庚子年二月廿二 第20344期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5
中工网 http://www.worker.cn

“江西工匠大讲堂”开播助力复产,各行业“大咖”直播授课,职工在线学技能——

工匠走进了直播间

G战“疫”工会在行动

本报记者 卢翔 本报通讯员 任德志

“期盼已久,终于开播了。”

“听了孟德智老师的课,才发现我在实际操作中有很多误区。”

“谢谢孟德智老师,能加下微信吗?想课后和您交流。”

……

3月9日7时40分,技能强国-产业工人技能学习平台“江西工匠大讲堂”直播室内,国网江西景德镇供电公司城西供电中心配电检专业工程师孟德智,正讲解着配电电缆线路设计施工工艺规范,时不时回答“学生

们的”提问。互动聊天频道里,来自五湖四海的“学生们”互相交流课程心得。

自疫情发生以来,孟德智一直奋战在一线,3月初收到课堂直播的通知后,他利用闲暇时间反复观看揣摩其他老师的线上直播课,多次修改自己的课程内容。“看了几期直播课,发现受众很多都是工人,尤其是复工复产企业的一线职工,所以我修改了课程内容,涉及电力企业复工复产和职工复工后用得到的一些知识点。”

孟德智认为,通过网络直播教授的一些技术、技能,无论对于在家还是返岗的职工而言都有帮助,一来可以避免聚集,二来可以免去学技能,三来直播的形式很新颖,学习更有兴趣高效。

为助力打赢疫情防控阻击战,进一步

提升劳动者素质和技能水平,全国总工会、人社部等联合印发了《关于应对新型冠状病毒感染肺炎疫情支持鼓励劳动者参与线上职业技能培训的通知》,要求免费开放线上职业技能培训资源,提升线上职业技能培训资源质量,完善配套服务,加大扶持力度。

通知下发后,江西省总工会积极响应,联合省人社厅等四部门发文,提出要积极开展线上职业技能培训,迅速部署相关工作。3月9日,四部门共同筹划的“江西工匠大讲堂”正式开播,首场直播观看人次累计超过10万。作为“江西工匠大讲堂”首位讲师的孟德智,也通过生动有趣的讲课风格吸了不少“粉”。后续,来自各行各业的劳模、工匠还将通过大讲堂为职工带来PLC基础与应用、

轻型商用制冷器具发展趋势及应对策略、陶瓷拉坯实操技能、传统手工拉胚、浮梁红茶制作技艺、薄胎瓷制作和陶瓷器的手工制作、陶瓷雕塑工艺、飞机导管制造、直升机维修等课程。

“我不仅是自己观看,还要求班组成员一起观看。这是难得的学习机会,平时工作忙,有问题很难找到别人请教,现在可以直接沟通交流,省去了很多麻烦。而且直播课扫个码就能看,操作很简单。”何庭英是景德镇供电公司城西供电中心配电运检班班长,看过直播后,他告诉记者,直播课的效果比预想的还要好,随时随地掏出手机就能学习,错过了时间还能看录播,对于像他这样的一线职工而言非常方便。

(下转第2版)

海上重点交通项目复工

图为3月14日,一艘施工船在唐山港京唐港区25万吨级航道工程海域施工作业。

近日,国家交通运输部重点支持项目——唐山港京唐港区25万吨级航道工程复工,全面加快工程进度。据介绍,2018年5月开工建设的25万吨级航道全长31.7公里,航道通航宽度270米,项目建成后京唐港区可实现20万吨级散货船全天候进出港,25万吨级散货船乘潮进出港。

据悉,为推进重大项目建设,国家发改委会同各地方和有关部门,积极采取有效措施,在确保疫情防控到位的前提下,积极推进重大项目开复工。

国家发改委按照分类指导、分区分级施策的要求,推动各领域重大项目开复工,并建立重大项目开复工按日调度机制。加强投资项目远程审批服务,确保疫情防控期间审批服务不中断、质量不降低,保障项目申报、受理、审批等前期工作积极有序开展。

新华社记者 杨世尧 摄



帮企业在关键处 助力助到暖心处

湖南常德首笔“战疫劳模贷”落地

本报讯 (记者方大丰 通讯员曾云祥 郭贝琪)3月10日,湖南常德市总工会联合中国人民银行常德市中心支行推出“战疫劳模贷”专属融资服务项目,助力复工复产,鼓励和支持劳模创业创新和抗击新冠疫情。3月11日,湖南汉寿农村商业银行为汉寿县芙蓉林

业园林有限责任公司发放“战疫劳模贷”300万元,这是常德市首笔发放成功的该项贷款,公司董事长李跃忠感叹,这不仅是及时雨,还是工会组织助力企业的暖心包。

作为第一个受益企业,李跃忠感受到了“战疫劳模贷”特事特办、急事急办的效率,不

到半天时间便成功办理了300万元专项贷款。该笔贷款采用循环贷的方式,年利率仅4.35%,是公司贷款利率的历史新低。“这笔贷款,解决了我们的燃眉之急。”湖南省绿化劳动模范(先进工作者)李跃忠说。

华融湘江银行常德分行、常德辖内8家农

村商业银行为第一批“抗疲劳模贷”承办行,各金融机构都为企业送政策上门。

据介绍,“抗疲劳模贷”贷款对象为市级以上劳模实际控制的法人和劳模自主经营的自然人,贷款企业额度最高可达1000万元,个人可达300万元,具体数额由承办银行根据贷款需求、信用状况等信息综合评定。承办银行对“劳模贷”项目还设置专门放款渠道,最快5个工作日即可完成信贷审查,企业可通过网上银行进行全天24小时随借随还。

据悉,常德市总还会对发放该项贷款取得突出成绩的银行机构、客户经理,在评选五一劳动奖状、“工人先锋号”时予以优先考虑。

走出去的安全有序返岗 留下来的家门口就业

信阳百万农民工复工记

本报记者 余嘉熙

“请大家提前收拾好行李物品,有序准备下车……”

3月8日下午,K4108次列车徐徐驶入上海站,来自河南信阳的1320名务工人员在列车员的引导下,依次接受体温测量和身份核验,有序下车。此时,上海市多家企业负责人已经在站前广场等候接站。

连日来,随着各地复工复产的推进,地接湖北,临近武汉,地处大别山革命老区的信阳,也迎来了农民工返岗复工潮。

春节前,信阳市返乡过年的务工者有99.4万之众,其中有56191名从湖北省返乡的人员(从武汉市返回47488人)。如今,已有

80万春节返乡的农民工,搭载着一趟趟专车、专列、专机从信阳有序输出,奔向各地返岗复工,而留下来的近20万农民工也通过政府安排陆续实现了“家门口”就业。

建立“三本账” 返乡农民工情况要摸清

万福松曾是信阳市罗山县东铺镇北杨店村的建档立卡贫困户。这些年,通过外出务工,家里的土坯房已经变成了小洋楼。年前,从务工深圳返乡过年的万福松,怎么也没想到,突如其来的情况会让他返岗日程一拖再拖。

“不出去吧,没收入。出去吧,又担心找不到工作。”万福松心里很焦急。

3月2日,村党支部书记万永志带来了

好消息:市里组织发往深圳的专列,先网上报名,再到镇上审核确认资料,进行免费体检筛查。不到半天,万福松便拿到了健康证明,订好了车票,紧绷的心终于松了下来……

这样的高效率,得益于基层干部前期的扎实摸排和靠前服务。早在20多天前,各个县区和乡镇按照市委、市政府要求,通过入户走访,了解村里返乡农民工的返岗意愿、就业情况等信息,及时录入“农民工外出务工情况实名制台账”,汇总上报。

作为革命老区,信阳下属的7个县都是刚刚摘除了贫困县的帽子,全市农村80%以上的家庭、贫困家庭80%以上的收入都靠务工。由于和湖北地缘近、人缘亲,疫情蔓延

后,信阳也一度成为河南疫情的“重灾区”,确诊人数在省内排名第一。

“如何在打好疫情防控阻击战的同时,组织好、安排好近百万返乡农民工及时、安全、有序外出返岗复工,对我们巩固脱贫攻坚成果至关重要。”河南省人大常委会副主任、信阳市委书记乔新江说。

面对新一轮大考,信阳市委、市政府统一部署,各县(区)政府建立了“本地企业用工情况台帐”“外地企业用工情况台帐”和“农民工外出务工情况实名制台账”三本台账,及时掌握企业用工需求、农民工就业需求及返岗就业等情况,为全面做好农民工返岗复工提供依据。

(下转第2版)

就一些国家和地区发生新冠肺炎疫情

习近平分别向韩国总统伊朗总统意大利总统欧洲理事会主席和欧盟委员会主席致慰问电

新华社北京3月14日电 国家主席习近平日前致电韩国总统文在寅,就近期韩国发生新冠肺炎疫情,代表中国政府和中国人民,向韩国政府和人民表示诚挚慰问。

习近平在慰问电中强调,中韩是守望相助、同舟共济的友好邻邦。韩国政府和社会各界此前纷纷向中方抗击疫情表达关心慰问并提供大量帮助,文在寅总统特别强调中国的困难就是韩国的困难。习近平指出,疫情没有国界,世界各国是休戚与共的命运共同体,中国政府和中国人民对韩国目前遭受的疫情和困难感同身受。中方将继续提供力所能及的援助,支持韩国抗击疫情,愿同韩方携手合作,早日共同战胜疫情,维护两国人民和世界人民生命安全和身体健康。我高度重视中韩关系发展,愿同文在寅总统一道努力,推动中韩战略合作伙伴关系迈向更高水平,造福两国和两国人民。

新华社北京3月14日电 国家主席习近平日前致电伊朗总统鲁哈尼,就近期伊朗发生新冠肺炎疫情,代表中国政府和中国人民,向伊朗政府和人民表示诚挚慰问。

(下转第2版)

本报讯 (记者黄榆)3月13日,记者从云南省总工会获悉,为进一步发挥工会在助力脱贫攻坚、巩固脱贫成果中的积极作用,省总工会决定在东川、昭阳、鲁甸、彝良、盐津、永善、镇雄、宣威、会泽、福贡、兰坪等12个规模以上易地扶贫搬迁集中安置点(以下简称集中安置点)建设工会服务站。

据了解,集中安置点工会服务站将着力开展入会、培训、就业、维权、帮扶等服务工作。集中安置点工会服务站建设还将纳入省总职工服务阵地建设项目库,对集中安置点项目予以补助。

规模以上的集中安置点新建、新购工会服务站,补助标准为:职工(农民工)3000~5000人的集中安置点,建筑面积在800平方米左右,省总工会给予一次性资金补助200万元;职工(农民工)5000~1万人的集中安置点,建筑面积在1200平方米左右,省总工会给予一次性资金补助300万元;职工(农民工)1万人以上的集中安置点,建筑面积在2000平方米左右,省总工会给予一次性资金补助500万元。

规模以上且列为省总工会集中安置点工会服务站示范单位的,可采取租用、共用的方式建设工会服务站,补助标准为:职工(农民工)3000~5000人的集中安置点,建筑面积在200平方米左右,省总工会给予一次性资金补助30万元;职工(农民工)5000~1万人的集中安置点,建筑面积在300平方米左右,省总工会给予一次性资金补助60万元;职工(农民工)1万人以上的集中安置点,建筑面积在800平方米左右,省总工会给予一次性资金补助80万元。补助资金用于简单装修、设备购置。

湖北低风险街道乡镇的社区、村组全部解除封闭管理

据新华社武汉3月14日电 (记者王作葵 李伟)湖北省卫生健康委员会副主任柳东如14日介绍,根据疫情形势变化,湖北省实施分区分级差异化的防控策略,低风险街道乡镇的社区、村组全部解除封闭管理;中、高风险的街道乡镇中无确诊病例的社区、村组解除封闭管理;高风险地区,继续停止聚集性活动,继续实行区域交通管控。

14日下午,湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部召开第46场新闻发布会,柳东如介绍,截至3月12日24时,湖北省除武汉市为高风险外,其他地区均为低中风险,其中低风险市县63个,中风险市县12个。

“低风险地区实施外防输入策略,可全区域解除城市社区和农村村组封闭管理,加强疫情严重地区以及高风险地区流入人员的跟踪管理,做好健康监测和服务,加强疫情监测和特殊场所特殊人群的防控。”柳东如说。

他介绍,中风险地区实施外防输入、内防扩散的策略,各市县级指挥部参照疫情防控分区分级评估标准,科学评估辖区城市街道、乡镇风险等级。低风险街道乡镇的社区、村组全部解除封闭管理。中、高风险的街道乡镇中无确诊病例的社区、村组可解除封闭管理。

柳东如介绍,调整社区管控措施也是实施科学精准防控的必然要求,湖北将实现灵活调整动态管理。每三天组织一次评估,根据评估结果再明确不同地区的防控策略。



定制包机助返岗

3月14日,返岗务工人员在长沙黄花国际机场查看登机牌信息。

当日,180余名中国能源建设集团湖南火电建设有限公司返岗务工人员,搭乘复工定制包机,从长沙黄花国际机场飞往新疆哈密,投入“疆电东送”项目工作。

新华社记者 陈泽国 摄